

那一年，在奋进的中国故事

初冬，晨光熹微，四川广元青川县沙州镇青坪村，“白茶一号”茶叶基地，茶苗葱郁。

村民王正全一早就来这里拾掇了，茶苗已逐渐成蓬，长势喜人。

在这里忙活，王正全一天能赚百来块钱，加上茶叶和流转的收入，日子比以前好多了。

这些改变王正全和村民生活的茶苗，来自浙江的安吉，在这里安家已经快3年。

乔庄河安静地从青川县城穿过，河上的廊桥是条分界线，划分开老县城和汶川地震后的新县城，也定格下浙江援建青川的时间。

我站在廊桥上，风从青川四面的山间吹来，当地扶贫干部说，以前有浙江来对口援建的年轻人，喜欢在廊桥上弹吉他。

吉他声里，2019年，青川脱贫摘帽。

慢慢沸腾的不仅是夜色里街头的火锅，还有生活。

这是发生在距离浙江1800公里外的故事，这也是发生在整个中国的故事。

当2020年的阳光照进这个深寒的隆冬，不论城市还是乡村，奋进中国的足音是如此强烈，决胜全面小康的五年即将成为过去，我们的目标正在达成。

这一年，这个国家与身处其中的我们正在向着同一个夙愿迅速靠拢：快了，快了，第一个百年奋斗目标离我们如此之近。

我们的记者在四川青川、在安徽利辛、在甘肃东乡……在决胜全面小康的一线，透过那些奋斗的年轻人脸庞，透过那些重新焕发青春活力的古老城镇，感受到决胜全面小康

带给我们的改变——

小康是可以看到的，那是甘肃最后脱贫的东乡县里赵学俊那120平米的新居。

小康是可以听到的，那是从安徽利辛到杭州开滴滴的翟卫海手机接单的声音。

小康是可以尝到的，那是下姜村的姜祖海在自家农家乐里千岛湖鱼头的味道。

小康是可以闻到的，那是青川的王正全种下的白茶在今春首采后炒出的茶香。

……

全面小康的路，是我们一步一步走出来的。

全面小康的成果，是我们所有人用双手一起奋斗出来的。

古老的梦想在寻找新的答案；厚重的黄土地上迎来新的年轻人；闭塞的山村被新时代的足音震醒。

我们在2020年底，这个时间和历史的维度上，行走在中国的大地上，跨过历史的风烟，走进这片土地的深处，感受到这个国家迸发出来的生机，感受到浓郁的奋发向上的青春气息。

这青春，是粗糙的双手，是明亮的眼神，是坚定的脚步！

这青春，是探寻，是回答，是坚持，是奋斗！

这青春，是中国的模样，也是你我的模样！

风吹过旷野，雪落在大地。

这辽阔的国土，无穷的远方，无数的人们，原来，都和我们有关啊。

就像那个浙江的年轻人，却在遥远的青川弹起吉他，声息千里相闻。

吾土吾民，岂可辜负。

千年梦想，一朝决胜。

本报记者 陈江 王曦煜

